

現今世代的教會與老底嘉教會有許多相似之處，我們藉著學習老底嘉教會的光景、作為一面鏡子，提醒我們不落在那種不好的光景，也能夠從老底嘉教會得勝者的呼召、學到他們是如何得勝，以等候主的再來。

老底嘉教會的內容是啟示錄第 3 章 14 到 22 節。

老底嘉教會和非拉鐵非教會有密切的關係，非拉鐵非教會是神心目中一個很好的教會，老底嘉教會是從非拉鐵非教會的光景墮落以後所產生的。

○ 從字面上講、

非拉鐵非是“弟兄相愛”，老底嘉則是“眾人的意見”。

弟兄	--》	眾人
彼此相愛	--》	每一個人都有意見
有愛	--》	有驕傲：自以為富足、發了財，卻是困苦、可憐、貧窮、瞎眼、赤身。
聖靈掌權	--》	人在掌權：這是現今教會的情形，教會有很多節目，但主在聚會中失去該有的地位。

○ 主以三點向老底嘉教會來啟示祂自己：

1. 為阿們的：我們的是神“阿們的”、“是的”。父神所有的應許在基督裏都是“阿們的”。

〕 馬太福音 11 章 主耶穌的先鋒施洗約翰懷疑祂，他派人去問主“我們等候的是你呢？還是別人？”（施洗約翰是主最信得過的人、現在卻誤會祂）

〕 主行了很多神蹟，但是當地人不悔改，祂的工作不見果效。雖然如此，主仍然是阿們的，在馬太福音 11:26、祂說：“父啊！是的，祢的美意本是如此。”不管環境如何、主向著父神總是“是的”；但是、老底嘉教會向著神卻有許多意見，他們並不阿們。

〕 摩西在埃及四十年、學盡了埃及一切的學問，凡說話、行事大有才能，但這樣的一個人憑著自己的意思要為主做工，一出來服事就打死人。等他在米甸曠野磨練四十年後，神要用他，他卻不敢，他說：我是“拙口笨舌”的人。（當他覺得可以被用的時候、神不要用他；當他覺得不能被用的時候、神要用他）。之後、他建造會幕時，連一根線、一個顏色、一個尺寸都完全照山上的樣式、不敢有自己的意見。經過四十年的學習，他能忠心向著主，在希伯來書上、神說：“摩西在神的家全然盡忠”，這就說出：摩西向著神是“阿們”的。

2. 為誠信真實見證的：

〕 主的一生、順服以至於死、且死在十架上，祂一生向著父都是誠信真實的。

〕 老底嘉教會向著主卻沒有誠信真實的見證。

3. 在神創造萬物之上為元首的：

- ）老底嘉教會不給主“元首”的地位、而是眾人的意見。
- ）主啟示祂自己是“在神創造萬物之上為元首的”。

主向老底嘉教會啟示祂自己以後，也啟示老底嘉教會真實的光景：

- 3 章 17 節：你說：“我是富足、已經發了財，一樣都不缺”，卻不知道你是困苦、可憐、貧窮、瞎眼、赤身的。

他們認為：我是富足、一樣都不缺。

但是神說：你是困苦、可憐、貧窮、瞎眼、赤身的。

為何有此差別？因為他們落在黑暗、自欺裏面、不認識自己。

）富足：他們曾經經歷過非拉鐵非的光景，有很多屬靈的知識和道理，也有屬靈經歷可以誇口。

）發了財，一樣都不缺：他們的物質生活也許豐富，但是、當他們說“一樣都不缺”的時候，這就是屬靈的驕傲，正如哥林多教會，他們口才、知識都全備，沒有一樣恩賜不及人，但是、他們是屬肉體的、不是屬靈的。他們不認識自己的光景。

✓ 非拉鐵非教會有愛、老底嘉教會有的是驕傲：

- 驕傲是從“墮落的己”來的。最可怕的驕傲是“屬靈的驕傲”，照理說、一個真正屬靈的人不可能驕傲，但屬靈的驕傲常常使我們落入“自欺”的光景。
- 神沒有創造“魔鬼”，神創造美麗的天使長，當他在欣賞自己、以神給他的為誇口時，驕傲使他墮落、從美麗的天使長變成可怕的魔鬼。
- 卻不知道：老底嘉教會自以為富足，但主說：“卻不知道你是困苦、可憐、、、”，因他們不認識自己實際上的光景。馬太福音 7 章 22-23 節：當那日、必有許多人對我說：主啊！我們不是奉你的名傳道、奉你的名趕鬼、奉你的名行許多異能嗎？我就明明的告訴他們說：我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！（他們以為是為主做好事、應該被稱讚。顯然、這是自欺、是落在黑暗的光景。這是一件很嚴肅的事，我們不能等到見了主才發覺不對，這就太晚了。）
- 驕傲和自滿使我們落在黑暗和自欺的裏面 - 是很可怕的。只有一直親近主、活在神的光中，我們這個人才能謙卑、不敢自誇。主耶穌的教訓說：虛心的人（指靈裏貧窮的人）有福了，因為天國是他們的。
- 知識使人自高自大，只有“愛”和“生命”能造就人；若只有知識而沒有屬靈的實際，這是很可怕的。

）你是那困苦、可憐、貧窮、瞎眼、赤身的：

✓ 什麼是“困苦”？

我們可能只粗淺地認識它，但保羅是真正認識“困苦”。

- 羅馬書 7:24 我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？（保羅所說的“苦”與主在這裏所說的“困苦”的原文是同一個字。
 1. 取死的身體、就是“死”的身體。（羅馬書 7:24）
 2. “罪”的身體，羅馬書 6:6 因為知道我們的舊人和他同釘十字架，使罪身滅絕，叫我們不再作罪的奴僕。（“罪身 - 罪”的身體）主的救恩是全備的：
 - a) 祂的寶血洗清我們的罪（複數 sins, 罪行）；
 - b) 祂也要拯救我們身上的罪（單數 sin, 罪性）。我們這個人（“罪身”）繼續犯罪，指人不必特意去學、就會犯罪，這是“罪的律”、像自然律一樣。我們的罪身有個罪律，雖然可以暫時克制，但罪的權勢還在、還會犯罪。
- 死的身體：一個人軟弱到極點就是死、動不了、什麼都不能做了。保羅發覺他想要行善，但一點力量都沒有、像死了一樣。
- 基督徒有兩個問題：
 1. 不想犯罪、但是身體叫我們犯罪 - 罪的身體（罪身）。
 2. 想要做好事、討神喜悅，但做不到。羅馬書 7:18，保羅說：立志為善由得我、只是行出來由不得我。 - 死的身體。
- 以色列人不認識自己：當摩西從西乃山下來、頒布律法時，百姓都說：“凡耶和華所說的，我們都要遵行”。而事實上，他們失敗了。
- 保羅知道沒有一個人能靠著行律法稱義，因為、我們都落在“罪”和“死”的律之下。十字架來對付我們的舊人，使我們的罪身滅絕，叫我們不再作罪的奴僕（羅馬書 6:6）。主耶穌在十字架上的死、幫助我們能夠向自己死，使我們在死的形狀上與祂聯合、也要在祂復活的形狀上與祂聯合（羅馬書 6:5）。
- 保羅說：我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？答案是在基督身上，他說：感謝神！靠著我們的主耶穌基督就能脫離了。（羅 7:25）
- 羅馬書 8:1-2 如今、那些在耶穌基督裏的就不定罪了。因為賜生命聖靈的律、在基督耶穌裏釋放了我們，使我脫離罪和死的律了。（如何脫離呢？就是住在基督耶穌裏面）
- 活在肉體裏面 - 罪和死的律
住在基督裏面 - 生命聖靈的律

- ✓ 老底嘉教會：不讓聖靈作工、活在肉體中、自義、批評、論斷人，是法利賽人的義。
- ✓ 我們需要按著生命聖靈的律來活、而不是活在對錯裏面。
- ✓ 創世記中的兩棵樹：（創世記 2:9; 17）
 - a) 揀選分別善惡樹、帶來死亡。未信主以前、我們可能做了許多惡事，心裏也沒有什麼責備，但信主以後、常常用對錯來衡量別人、並以對錯來與別人爭辯，事實上、對與錯都是死，因為這是分別善惡樹的原則。（錯的事情、神不要；對的事情、也未必合乎神的心意，因此、不必刻意力爭）。
 - b) 活在生命樹的原則下、受聖靈的約束，“祂像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。”（以賽亞書 53:7）
- ✓ 按著分別善惡樹、我們只能愛那可愛的，但生命樹的要求卻不是這樣。天父叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。（太 5:45）
- ✓ 按著聖靈生命而活、需要付代價，就是“買白衣穿上”。一個基督徒如何活？就像亞當站在兩棵樹前，是按照生命樹而活？或是按著善惡樹的對錯而活？

）眼藥：屬靈的眼光。

- ✓ 以弗所書 1:17-18 求我們主耶穌基督的神、榮耀的父，將那賜人智慧和啟示的靈、賞給你們，使你們真知道祂。並且照明你們心中的眼睛，使你們知道祂的恩召有何等指望，祂在聖徒中得的基業有何等豐盛的榮耀。
 - ✓ 聖靈每天在我們裏面開啟、約束、引導。我們不是憑著頭腦的知識行事，而是常常回到裏面，看看聖靈有什麼提醒。如果順服聖靈的引導，就能夠使我們對聖靈的反應越來越敏銳；若我們經常消滅聖靈的感動、慢慢地對聖靈的反應就遲鈍了。
 - ✓ 這需要操練，一般天然人遇見事情來臨，立刻就有反應，很少回到裏面去問問聖靈，我們若能求問裏面的聖靈，即使沒有得到回答也不要灰心、要等候神，這樣常常操練、順服下來，就會越來越清楚了。
 - ✓ 買眼藥擦你的眼睛、就是指的“恩膏的教訓、聖靈微小的聲音、智慧和啟示的靈” - 需要付代價。
- 3 章 19 節：凡我所疼愛的、我就責備管教他，所以、你要發熱心、也要悔改。
- ）老底嘉教會的光景很不好、但是主疼愛他們；正如我們不好，主也愛我們、並責備管教我們。（希伯來書 12:8 管教原是眾子所共受的，你們若不受管教，就是私子，不是兒子了）
 - ）發熱心：不再是不冷不熱、而是付代價去買。我們的天性是不願受管教，但主的管教使我們聖潔、公義，使主的性格成形在我們身上。
 - ）悔改：心思需要改變。以前自以為“有”，現在謙卑主前、看見自己“沒有”，願意付代價、來向主買。

- 3 章 20 節：看哪！我站在門外叩門，若有聽見我聲音就開門的，我要進到他那裏去，我與他，他與我一同坐席。
 - ）我站在門外叩門：教會在人的眼中似乎很興旺，但主卻在門外。這門、是單數，指教會。
 - ）若有聽見我聲音就開門的：這開門的是指“個人”，“聽見的”，是指“得勝者”。“開門”是個人的選擇。
 - ）主是教會的元首、可惜祂站在門外叩門，沒有住在裏面。
 - ）老底嘉教會雖然失敗了，感謝主！仍然有得勝者。這些話是對我們講的，願我們向主敞開自己、有一顆柔軟的心、承認自己的不足、讓主在我們身上掌權。（因為、時候不多了）
 - ）我與他，他與我一同坐席：坐席、指“交通”、彼此有享受。我們不僅要注重外面的追求、裏面的交通也很重要，心要轉向主、向主敞開、謙卑地與主交通。不落在外面宗教的傳統與組織裏面。
- 3 章 21 節：得勝的、我要賜他在我寶座上與我同坐，就如我得了勝、在我父的寶座上與祂同坐一般。（這真是一個最好的賞賜：在千年國度裏與主一同作王掌權）
 - ）盼望我們都能聽到這個呼召、心轉向主、讓主掌權、尊主為大。
 - ）在老底嘉這樣的教會仍然有得勝者，願意付代價買火煉的金子、買白衣、買眼藥，與主同坐席。要知道：我們不是坐著花轎進天堂，乃是要付代價。
- 3 章 22 節：聖靈向眾教會所說的話、凡有耳的就應當聽。
 - ）老底嘉教會是最後的一個時代，過後、主就回來了，因此，做一個得勝者是很重要的。主一回來就進入國度，我們要與祂一同作王掌權。

總結：

- 啟示錄前面三章非常重要。第一章講到耶穌基督榮耀的異象。看異象與“清潔的心”很有關係、即單單渴慕主的心，也就是“在靈裏看見”。否則、我們會要主以外的東西、如賞賜、祝福、恩賜、醫治、、、等等。其實、我們若真正要主的時候，這些東西自然就是我們的囉！（清心的人有福了，他們必得見神）
- 當我們有了異象以後、就有呼召，就是第二章、第三章的七個教會的呼召。每一個時代都有這七個教會屬靈的光景，最後、就是老底嘉教會。
- 我們不要自滿、自足，保羅說：我不是以為自己已經得着了，我只有一件事、就是忘記背後努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。（腓立比書 3:13-14）

第四章：

- 1 此後、我觀看、見天上有門開了。我初次聽見好像吹號的聲音對我說：你上到這裡來，我要將以後必成的事指示你。
- 2 我立刻被聖靈感動、見有一個寶座安置在天上，又有一位坐在寶座上。

- 3 看那坐著的、好像碧玉和紅寶石，又有虹圍著寶座、好像綠寶石。
- 4 寶座的周圍、又有二十四個座位，其上坐著二十四位長老、身穿白衣、頭上戴著金冠冕。
- 5 有閃電、聲音、雷轟，從寶座中發出。又有七盞火燈在寶座前點著，這七燈就是神的七靈。

- 啟示錄可以分成三段：
 1. 所看見的事：第 1 章。耶穌基督的啟示
 2. 現在的事：第 2, 3 章。耶穌基督和祂的教會
 3. 將來必成的事：第 4-22 章。從主耶穌升天到回來、到永遠。
- 約翰有四次被聖靈感動、在靈裏看見四幅圖畫：第一次是 1 章 10 節、看見第 1, 2, 3 章的異象。第二次是在 4 章 2 節，此後還有兩次。

經文解釋：

- 4:1 節：此後、我觀看、見天上有門開了。我初次聽見好像吹號的聲音對我說：你上到這裡來，我要將以後必成的事指示你。
 - ）此後：指約翰看見第一次異象之後，過了一段時間。也可能是緊接著異象之後。他看見“天開了”。
 - ）我初次聽見好像吹號的聲音：第一章 10 節“當主日我被聖靈感動、聽見在我後面有大聲音如吹號說”。在第四章、他聽到同樣的聲音說：你上到這裡來，我要將以後必成的事指示你。
 - ）天上有門開了：“天”在原文、是單數的。在聖經裏，天分成三層：
 1. 大氣層：
 2. 宇宙天：太陽、星星、、、整個宇宙是極大無比、、、
 3. 三層天：宇宙天之外，保羅曾經經歷過。
 - ✓ 地上所發生的事與天上有關，因為根源在天上。
 - ✓ 天上有門開了、是指三層天、單數。
 - ）你上到這裡來：在第一章看見異象時，沒有說：你上來，因為，那異象是地上發生的事。在第四章，他來到了三層天。
 - ）以後必成的事：指主升天之後一直到主回來、將要發生的事，這跟我們有很大的關係。
 - ✓ 1：19 所以、你要把所看見的、和現在的事、並將來必成的事，都寫出來。
 - ✓ 神要約翰把在三層天所看見的、寫下來，不是為了滿足我們的好奇心，乃是要我們儆醒、等候、預備好，迎接祂的再來。
- 4:2 節：我立刻被聖靈感動、見有一個寶座安置在天上，又有一位坐在寶座上。
 - ）被提：
 - ✓ 約翰在靈裏

- ✓ 保羅的被提：（林後 12:2 我認得一個在基督裏的人，他前十四年被提到第三層天上去；或在身內，我不知道；或在身外，我也不知道；只有神知道。
- ✓ 腓利的被提：使徒行傳 8:26-40，他的身體被提。
- ） 見有一個寶座安置在天上：這寶座是神行政管理的中心，與“審判”有關。今天、我們是來到“施恩的寶座”（希伯來書 4:16）。為要得憐恤、蒙恩惠作隨時的幫助。
- ） 又有一位坐在寶座上：這就是神。雖然、在地上看見許多不法的事，但在三層天有一位神。詩篇 29:10 洪水氾濫之時、耶和華坐著為王，耶和華坐著為王，直到永遠。（我們若被提、看見這個異象，必存敬畏的心、不能為所欲為。）
- 4:3 節：看那坐著的、好像碧玉和紅寶石，又有虹圍著寶座、好像綠寶石。
 - ） 看那坐著的、好像碧玉和紅寶石：碧玉、說明神的性情聖潔，紅寶石是公義。又有虹圍著，是圓形的虹（我們沒見過）。
 - ✓ 聖經中第一次出現“虹”，是洪水之後，神與挪亞立約的記號，從此以後神不再以洪水來毀滅地。虹、說出神的信息，它代表神的憐憫。
- 4:4 節：寶座的周圍、又有二十四個座位，其上坐著二十四位長老、身穿白衣、頭上戴著金冠冕。
 - ） 二十四位長老：指宇宙中的長老。他們在神面前是君王、又是祭司。一面事奉神、一面按神的心意管理、執行、審判。希伯來書告訴我們、將來的事神沒有交給天使管轄，神交給我們來管理。“人算什麼、祢竟顧念他”。
 - ） 身穿白衣：他們不像墮落的天使。
 - ） 頭上戴著金冠冕：與神一同管理整個宇宙。
- 4:5 節：有閃電、聲音、雷轟，從寶座中發出。又有七盞火燈在寶座前點著，這七燈就是神的七靈。
 - ） 有閃電、聲音、雷轟，從寶座中發出：因神準備要行審判。
 - ✓ 希伯來書 12:18-19 你們原不是來到那能摸的山（指西乃山），此山有火焰、密雲、黑暗、暴風、角聲、與說話的聲音，那些聽見這聲音的、都要求不要再向他們說話。（因為、這是審判的聲音 - 威嚴、可怕）（在天上）
 - ✓ 今天、我們來到錫安山，新約的寶座乃是施恩的寶座。
 - ） 七盞火燈：像火把一樣、為著照明。
 - ） 神的七靈：聖靈全備的工作。聖靈有全知、有完全的亮光、能洞察一切，在聖靈的光中毫無黑暗。“萬物在那與我們有關係的主眼前，都是赤露敞開的”（希伯來書 4:13）。
- 4:6 節：寶座前好像一個玻璃海如同水晶，寶座中和寶座周圍有四個活物，前後遍體都滿了眼睛。